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  پيشگفتار

  
تهيه توسط وزارت اقتصاد  ۳۲در  ۳۲گردد كه با ابعاد برمي ۱۳۴۴ستانده در ايران به سال  - پيشينه جدول داده

كه است  ايستانده - اولين جدول داده ۵۹در  ۵۹با ابعاد  ۱۳۵۲ستانده سال  -جدول دادهپس از آن . ه استشد

كه آماري  ستانده - اولين جدول داده. ه استشدتهيه با مشاركت بخش خصوصي مركز آمار ايران  توسط

ستانده  - جدول داده. است ۱۷۲در  ۱۷۲با ابعاد تفصيلي  ۱۳۶۵سال جدول ، شدتهيه مركز آمار ايران توسط 

 RAS وش و به ر ۱۳۶۵ستانده سال  - بخش جدول داده ۳۹با استفاده از اطلاعات بهنگام شده  ۱۳۷۰سال 

كه توسط مركز آمار ايران  است ايستانده - دادهآخرين  ۱۳۸۰ستانده سال  -جداول داده. تهيه شد تعديل شده

از پنج جدول اصلي، بوده و  )هارشته فعاليت(ستون  ۹۹و ) محصولات(سطر  ۱۴۷ دارايو تهيه شده است 

   .چهار جدول پشتيباني و چهار جدول تحليلي تشكيل شده است

هـاي ملـي كشـور، تهيـه     به عنوان متولي رسمي آمار حسابدر راستاي وظايف قانوني خود و مركز آمار ايران 

­يكي از مجموعه گزارشگزارش حاضر  .ر دستور كار خود قرار داده استرا د ۱۳۹۰ستانده سال  -جداول داده

مركـز  كارشناسان جديـد   برايبويژه هاي ملي و حساب ستانده -جداول دادهدانش  براي ترويجهائي است كه 

­Handbook of Input  ايـن گـزارش برداشـتي آزاد از كتـاب     .تهيـه و منتشـر خواهـد شـد    آمار ايران 

Output Table 

 

Compilation and Analysis, UN, 1999       اسـت كـه توسـط خـانم فريـده

 متخصصـين و  صاحبنظران، كاربرانمحققين، اميد است . ديبائي مشاور رئيس مركز آمار ايران تهيه شده است

  . ها بيافزايندهاي خود بر غناي اين سلسله گزارشستانده با راهنمائي -هاي ملي و جداول دادهحساب
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  بسمه تعالي

  

  مقدمه

ابزار كاربردي اقتصادي از زماني هم به عنوان چارچوب نظري و يك به عنوان هم  ۱ستانده -جداول داده

اقتصاد دان روسي الاصل براي اقتصاد ايالات متحده  ۲واسيلي لئونتيفتوسط گسترش يافت كه براي اولين بار 

ستانده در واقع تغيير شكل يافته تابلوي  -جداول داده. تهيه شد ۱۹۲۹و  ۱۹۱۹ هايآمريكا براي سال

ها و  شود تحليلاقتصاددان فرانسوي به يك چارچوب تحليلي است كه موجب مي ۳كنه اقتصادي فرانسوا

يك وسيله توصيفي براي نشان دادن  فقطتابلوي اقتصادي كنه . ر انجام شودهاي اقتصادي آسان ت بينيپيش

  .كنندگان مختلف در اقتصاد بودهاي بين توليدكنندگان و مصرففروش و روابط بين خريدها

در  ۱۹۷۳جايزه نوبل سـال   برنده ستانده و كاربردهاي آن -به دليل گسترش متدولوژي داده لئونتيف  واسيلي

 ۴اقتصـاددان بـه ريچـارد اسـتون     ۱۹۸۴جايزه نوبل در علم اقتصاد يك بار ديگر نيز در سال . شدعلم اقتصاد 

هاي ملي و وارد كـردن چـارچوب جـداول    اي كه در گسترش سيستم حساببه دليل مشاركت عمدهانگليسي 

  .ستانده در اين سيستم داشت، به وي تعلق گرفت -داده 

يلي و كاربردي آن، يك چارچوب آماري قوي و منسـجم  هـم از نظـر    ستانده علاوه بر بعد تحل -جداول داده

از نظرآمـاري چـارچوبي را   . رودهماهنگي آماري و هم از جهت هماهنگ سازي تعاريف و مفاهيم به شمار مي

كند تا از طريق آن هماهنگي بين آمارهاي مربوط به جريان كالاها و خدمات كه از منـابع مختلـف   فراهم مي

هاي هزينه ودرآمد خانوار، آمارهاي بازرگـاني خـارجي،   ها، آمارگيرياي رشته فعاليتهاي نمونهرينظير آمارگي

از نظر مفهومي نيز براي اطمينان از هماهنگي تعاريف و . كنترل شود ،آيدبدست مي... و  آمارهاي بودجه دولت

  .هاي مورد استفاده داراي اهميت فراوان است مفاهيم و طبقه بندي

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1 Input­Output (IO) tables 
2 Wassily leontief 

و رهبر نخستين مكتب فكـري   ۱۷۵۸در سال  )جدول اقتصادي(داع كننده نخستين مدل اقتصادي ببه عنوان ا(Francois Quesnay) فرانسوا كنه  ٣
  شناخته شده است) مكتب طبيعيون(در اقتساد 

به دليل شرايط جنگ جهاني دوم كه نياز كشورها به محاسـبه درآمـد ملـي افـزايش يافتـه بـود گزارشـي دربـاره         (Richard Stone) ريچارد استون  ۴
و وابستگي متقابل مبادلات اصلي سيستم اقتصادي به كميته آمارهـاي  هاي مربوط به آن به درآمد ملي و محصول ناخالص داخلي و حسابچگونگي محاس

­اين گزارش منشاء اصلي پيدايش سيستم حسـاب . مورد تصويب كميته مزبور قرار گرفت ۱۹۴۷درآمد ملي محمع ملل پيشنهاد داد كه اين گزارش در سال 

   . شد (SNA)هاي ملي 
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  ستانده -هاي جدول دادهفرض 

 ستانده -است كه در جدول داده  توضيحستانده، لازم به  -قبل از هرگونه توضيح در باره چارچوب جدول داده 

رود بكـار مـي   ۲كه براي توليد يك محصـول ) كالاها، خدمات، نيروي كار و سرمايه( ۱هائيشود دادهفرض مي

اليت رابطه مستقيم دارد و ايـن تـابع توليـد، حـداقل در دوره     طبق يك تابع توليد خطي با ستانده آن رشته فع

بنابراين خطي بودن تابع توليد و ثابت بودن ضرائب آن فرض اساسـي  . زماني كوتاه، داراي ضرائب ثابتي است

طبق اين فرض، روابط بين داده و سـتانده  . اي بايد مورد توجه قرار گيردستانده - هاي دادهاست كه در تحليل

 ۴به طوري كه  هر سـتون جـدول ضـرائب    .شودتبديل مي ۳به روابط فني )يا يك رشته فعاليت(صول يك مح

را آن سـتون  نـام بـرده شـده در    محصول  توليدستانده كه توسط پرفسور لئونتيف طراحي شد، تكنيك  -داده 

  .دهدنشان مي

سـتانده   -آن كه براي جدول داده اي مانند خطي بودن تابع توليد و ثابت بودن ضرائبهاي سادهبه دليل فرض

گونـه  ليكن در پاسخ بـه ايـن  . دهنداي استفاده از اين جدول را مورد انتقاد قرار ميشود، عدهدر نظر گرفته مي

كنـد و  انتقادات بايد متذكر شد كه تكنيك توليد يك رشته فعاليت در دوره زماني كوتاه مدت تغيير زيادي نمي

هاي آماري جديدي كـه بـراي   هاي مهندسي يا با استفاده از دادهان از طريق دادهتواگر هم تغييركند مي حتي

آوري شده و نشان دهنده تكنولوژي رشته فعاليت مورد نظر جمع مصرف شده در فرآيند توليدكالاها و خدمات 

  .ستانده است، جايگزين ستون قبلي كرد -جديد توليد در يك ستون جدول داده 

  ستانده پولي يا فيزيكي  –جداول داده 

هم براساس واحد فيزيكي و هـم بـه    ،توان هم براساس واحد پوليستانده را مي -از نظر تئوري، جداول داده  

اند بويژه در زمينه محصولات انرژي و معدني، واحد بسياري از اقتصاددانان سعي كرده. هردو صورت تهيه كرد

و به اين ترتيب بـه داده هـاي فنـي     .ستانده با هم تركيب كنند -پولي و واحد فيزيكي را در يك جدول داده 

  .دست يابند يبسيار مفيد

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1 Inputs 
2 Product  
3
 Technical relations 

4 Technical coefficients table 
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  هاي مليستانده و حساب –جداول داده 

در اقتصـاد  ولي از آنجا كـه  . هاي ملي صورت گيردستانده ممكن است مستقل از حساب  -تهيه جداول داده  

در هاي متفاوتي ي هريك از محصولاتي كه با قيمتلازم است عرضه و تقاضا معينيك كشور يا يك جامعه 

. ستانده از دقت بالائي برخوردار است -جداول داده  شوند تراز شود،به مصرف كنندگان مختلف عرضه ميبازار 

هاي براي تدوين حساب توليد سيستم حسابستانده  -جداول دادهدر  ۲و مصرف ۱جداول پولي عرضه بنابراين

  . ادغام شد ۳هاي مليدر سيستم حسابجداول اين  ۱۹۶۸از سال و  تشخيص داده شدملي بسيار مفيد 

  ستانده  - چارچوب ساده جدول داده 

لازم به . ستانده بصورت بسيار ساده مورد بحث قرار خواهد گرفت - چارچوب مدل اقتصادي دادهدر اين بخش 

تشكيل ) جذب( ۵رفمصجدول و ) ساخت( ۴عرضهستانده از جدول  –ذكر است كه در عمل جداول اصلي داده 

 - داده) يا متقارن خالص( ۶جدول جريان ،هاي آماري يا رياضيدو جدول به روشاين از تركيب  كهشده است 

جدول خلاصه شده جريان در نظر گرفته شده  يك درك مطلب،در اينجا براي سادگي . شودستانده حاصل مي

فقـط   و باشـند به عبارت ديگر، فرض شده است كه توليدكنندگان داراي هيچ گونـه توليـد ثـانوي نمـي     .است

هر توليدكننده فـقط يـك نـوع محصـــول توليـد      به عبارت ديگر،كنند محصولات مشخصه خود را توليد مي

خانوار، مصرف هاي مصرف نهائي عناصر مختلف تقاضاي نهائي خالص كه شامل هزينه در اين جدول. كندمي

صـادرات   و تشـكيل سـرمايه ناخـالص   نهائي دولت، مصرف نهائي موسسات غيرانتفاعي در خدمت خانوارهـا،  

يـك بـردار   در بـه طـور جمعـي    ، ي نشـان داده شـود  بردارهاي متعـدد  اين كه دربجاي  ،منهاي واردات است

يـك سـتون و همـه رشـته      هاي مصرف كننده درهمه رشته فعاليتهمچنين  .ســتوني نشان داده شده است

كه در ادبيات  اين جدولعناصر ارزش افــزوده . هاي توليد كننده نيز در يك سطر نشان داده شده استفعاليت

جـدول  . شناخته شده است، بصورت يك بردار سطري نشان داده شده اسـت  ۷اقتصادي بعنوان داده هاي اوليه

در رابطـه  بـا توليـد و مصـرف     را اقتصـادي يـك جامعـه    هـاي  ستانده روابط متقابل بين رشته فعاليت -داده 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1 Supply 
2 Use 
3 System of National Accounts (SNA) 
4 Supply 
5 Use 
6 Flow 
7 Primary inputs 



 

۴ 

  

، رشـته فعـاليتي كـه در     ۱در جدول  شماره . دهدمحصولات آن ها و محصولات وارد شده از خارج نشان مي

قسمت بالاي جدول درج شده است بعنوان بخش مصرف كننده و رشته فعاليتي كه در سمت چپ جدول درج  

  .شود نشان داده ميكننده شده است بعنوان بخش عرضه

  

  

  رشته فعاليت تقاضاي نهائي خالص ستانده كل

X  

 

Y F  رشته فعاليت  

 

  V 
  ارزش افزوده

 )داده هاي اوليه ( 

  X  كل داده 

آن  كـه در  سـتانده  -يـك جـدول داده    شـده خلاصـه  اطلاعـات  مجموعه اي از مثال ساده، ۲در جدول شماره 

 دادهماتريس جريـان  نيز اين جدول . نشان داده شده است ،اندبندي شدهسه رشته فعاليت طبقه درتوليدكنندگان 

را ارقام قسمت مربع جدول، مصارف واسطه يعني مصارف محصولاتي . ستانده و مبادلات آن را نشان مي دهد -

  .نشان مي دهد، شوندفرآيند توليد مصرف مي كه بعنوان داده در

  
  

 رشته فعاليت تقاضاي نهائي ستانده كل

C  
 

 رشته فعاليت 

B 

 رشته فعاليت 

A 

 

۱۰۰ ۳۵ ۴۵ ۲۰ ۰ 
 Aرشته فعاليت    

۲۰۰ ۱۴۰ ۳۰ ۰ ۳۰ 
  Bرشته فعاليت    

۱۵۰ ۷۰ ۰ ۸۰ ۰ 
 Cرشته فعاليت    

  ۷۵ ۱۰۰ ۷۰ 
  ارزش افزوده

  ۱۵۰ ۲۰۰ ۱۰۰ 
 داده كل

  جدول خلاصه شده داده ستانده   –۱جدول شماره 

  ستانده   -ها و جدول جريان دادهحساب  –۲جدول شماره  
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هاي استفاده شده توسط يك فرض خطي بودن تابع توليد با ضرائب ثابت را در رابطه با داده كه لئونتيف از زماني

سـتانده   - دادهتركيب هر ستون جدول معرفـي كـرد،   آن رشته فعاليت براساس رشته فعاليت براي توليد ستانده 

فرض لئونتيف اين موضوع را نشان مي دهد كه براي توليد هر . قوي اقتصادي درآمدتحليلي بصورت يك وسيله 

اين رابطـه ثابـت در   . واحد ستانده در هريك از رشته فعاليت ها، ميزان ثابتي از هريك از داده ها مورد نياز است

مورد نظـر بـه كـل    از تقسيم ارقام ستون  ۳هريك از ارقام جدول شماره . نشان داده شده است  ۳جدول شماره 

 .آيدداده هاي رشته فعاليت مصرف كننده بدست مي

  
  

 رشته فعاليت 

C 

 رشته فعاليت 

B 

  رشته فعاليت 
A 

 

۳۰/۰  ۱۰/۰ ۰۰/۰ 
   Aرشته فعاليت    

۲۰/۰ ۰۰/۰ ۳۰/۰ 
 Bرشته فعاليت    

۰۰/۰  ۴۰/۰ ۰۰/۰ 
 Cرشته فعاليت    

۵۰/۰  ۵۰/۰ ۷۰/۰ 
 ارزش افزوده 

واحـد از   ۱۰/۰خـود  سـتانده  توليد يـك واحـد    براي Bرشته فعاليت بعنوان مثال، دهد كه نشان ميجدول فوق 

واحـــد ارزش   ۵۰/۰را مصـرف مـي كــند و     Cستانده رشته فعاليت از واحد  ۴۰/۰و   Aستانده رشته فعاليت 

واحد از ستانده  ۳۰/۰به براي توليد يك واحد ستانده خود  Cبطـور مشابه، رشته فعاليت . افزوده ايجاد مي كنـد

از . كنـد واحد ارزش افزوده ايجاد مي ۵۰/۰نياز دارد و  Bواحد از ستانده رشته فعاليت  ۲۰/۰ و  Aرشته فعاليت 

 C و ٬B A هـاي رشته فعاليـت  هايبراي توليد ستاندهكه  )Aستانده رشته فعاليت ( Aميزان محصول  اينرو،

(XC , XB , XA)َ برابر خواهد بود با  هاي واسطه مورد نياز استبه صورت داده:  

 

 

(1)        0/00XA 

 

+ 0/10XB 

 

+ 0/30XC  
  

  اقتصـاد جامعـه بكـار     كـل  را كـه بعنـوان داده واسـطه در فرآينـد توليـد      Aكـل ميـزان محصـول    ) ۱(رابطه 

 شده اسـت  مصرفبراي تقاضاي نهائي كه اگـر  ميزان باقي مانده از همان محصول . كندرود، محاسبه ميمي

  )داده ها به ازاي هر واحد ستانده  ( ستانده  -جدول ضرائب داده  –۳جدول شماره 



 

۶ 

  

بدست خواهد  ۲از رابطه   Aستانده كل رشته فعاليت  ،كنيمبه مصارف  واسطه اضافه  را) ۲در جدول  ۳۵رقم (

  .آمد

 

(2)        0/00XA 

 

+ 0/10XB 

 

+ 0/30XC 

 

+ 35 = 100 

 

برابري رابطه  ،بصورت زير ۲در رابطه  ۲از جدول   XCو  XA  ،XBمي توان با جايگزين كردن ارزش واقعي 

  .را مشاهده نمود ۲

 

(3)        0/00× (100) +0/10× (200) + 0/030× (150) + 35 = 100 

  
براي بطور كلي . استمحاسبه قابل  Aهاي واسطه مشابه محصول بعنوان دادهنيز  Cو  Bمصرف محصولات 

  .نشان داد ۴را بصورت جدول  ۳هاي درج شده در جدول توان نسبتستانده مي -  فرموله كردن مدل داده

  

  
تقاضاي نهائي 

 خالص

 رشته فعاليت

3 

 رشته فعاليت

2 

 رشته فعاليت

1 

 

y1 a 13 a12 a11 ۱    رشته فعاليت 

y2 a 23 a 22 a21 ۲   رشته فعاليت 

y3 a 33 a 32 a31    ۳رشته فعاليت 

 V3 V2 V1 
 ارزش افزوده 

  : شوده ميبصورت زير نشان داد ۴با استفاده از علائم جدول  ۳و ۲، ۱هاي تساوي

 

(4)           a11x 1 + a12x2 + a13x3 + y1 = x1      

              a21x1 + a22x2 + a23x 3 + y2 = x2  

   a31x1 + a32x2 + a33x3 + y3 = x

 

3               

 :توان به شكل ماتريسي زير نوشت را مي ۴رابطه 
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  جدول ضرائب   – ۴جدول شماره 
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 iداده   aij محصول را در نظر بگيريم كه درآن nرشته فعاليت و  Nرشته فعاليت  ۳اگر بجاي  ،درحالت كلي

 ۵و  ۴باشد، سيستم رابطه هاي   jبكار رفته در توليد يك واحد ستانده رشته فعاليت ) iمحصول رشته فعاليت (

   :را ميتوان بصورت زير نوشت

 

(6)           a11x

 

1 + a12x2 + ... + a

 

1nxn   +  y1  = x1 

                a21x

 

1 + a22x2 + ... + a

 

2nxn   +  y2  = x2 

 

0     +    0     +    ...  +     

 

0     +    0    =   

 

0                                            

                a

 

n1x

 

1 + a

 

n2x2 + ... + annxn   + yn  = xn 

 :در شكل ماتريسي بصورت زير خواهد بود كه

  

 

(7)          
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:محاسبه ماتريس ضرائب را مي توان بصورت رياضي زير بيان كرد   

 

 aij = 

F ij
X j

   

معمولاً  ۷رابطه . شد توضيح داده ۱يك عنصر از جدول جريان است كه در قسمت مربع جدول  Fijكه درآن 

  :بصورت ماتريس زير نوشته مي شود 

(8) AX + Y = X   
 سـتانده ناميـده    - ماتريس ضرائب داده ،Aماتريس . ستانده است - روابط داده مجموعهرابطه اصلي  ۸رابطه 

تحـت   Aماتريس ) اندازه ( ابعاد . بردار خالص تقاضاي نهائي است Yبردار ستانده و بردار  Xمي شود، بردار 

  كـه بعضـي از كشـورها جـداول    باشـد بطـوري  هـا مـي  هها و سـتاند تأثير اطلاعات آماري موجود درزمينه داده

 .كنندرشته فعاليت نيز تهيه مي ۵۰۰داده ـ ستانده با حدود  

  



 

۸ 

  

  ماتريس معكوس

اگر ارزش ضرائب و ارزش تقاضاي . ترين رابطه براي مدل سازي يا تحليل است مناسب ۸اي مثل رابطه رابطه

هاي زماني براي بدست آوردن سطح ستانده رشته فعاليتهاي هم نهائي خالص معلوم باشد، حل اين رابطه

بردار ستانده   از نظر رياضي، .مختلف براي ارضاي سطح معيني از تقاضاي نهائي خالص امكان پذير خواهد بود

 X  توان بصورت زير حل نمود را مي ۸در سيستم رابطه:  

 

(9) X  ­ AX  = Y 

(I – A ) X = Y       

X  = ( I­ A )
 ۱-

 Y        

 
 و سـاير عناصـر   ۱ماتريسي است كه مربع بوده و كليه عناصر قطري آن برابر  يعنيماتريس واحد  I كه درآن

 (I ­ A ) .آن برابر صفر است 
معكوس لئونتيف است كه محاسبه آن بدون استفاده از امكانـات   ماتريس  ­1

  در حــال حاضــر، ميــــكروكامپيوترها امكــان معكــوس كــــردن ماتــــريس بــا . اســت كــامپيوتري مشــكل

ستانده را  - هاي دادهامكانات ميكروكامپيوترها، كاربرد تحليل. اندرا نيز فراهم كرده ۲۰۰هاي بزرگتر از اندازه

  . در كشورهاي درحال توسعه آسان كرده است

   تفسير اقتصادي ماتريس معكوس

 Aمـاتريس   دركـه  ) محصـول  كالاها و خدمات مصرف شده براي توليد يـك واحـد  ميزان ( هاساختار داده

دهد كه هر رشته هائي را نشان مي )نهاده(ها نوع و ميزان دادهفقط شود، نشان داده مي) ماتريس ضرائب فني(

ها يا كالاها و داده واحد محصول بااثرات توليد يك ولي . فعاليت براي توليد يك واحد از ستانده خود لازم دارد

وسـيله نقليـه   توليـد يـك   اثـرات   ،بعنوان مثال .رسدبه پايان نمي ،شودخدماتي كه در مرحله اول مصرف مي

 آنتوليـد   بلكـه  شـود ، ظاهر نميكالاها و خدمات مصرف شدهلاستيك و ساير  ،فولاد فقط بر توليدموتوري 

هر يـك از محصـولاتي كـه    توليد كند زيرا توليد ايجاد مياي طولاني از فعل و انفعالات را در فرآيند زنجيره

بـراي  بعنوان مثـال  . متعددي نياز دارد )كالاها و خدمات( يهابه داده به نوبه خودشود بعنوان داده مصرف مي



 

۹ 

  

    

لازم پارچـه و غيـره   لاستيك، فولاد،  ،شودمصرف ميوسيله نقليه موتوري  توليدفرآيند در لاستيك كه  توليد

 نقـل  از جمله خدمات حمل و ديگري محصولات متعدد نيازمندها نيز به نوبه خود اين توليد هريك از است و

نياز براي يـك دور  مورد ) هاينهاده(هاي به اين ترتيب داده .نياز داردوسيله نقليه موتوري  آن نيز بهكه است 

 اين زنجيره فعل و. ستي ديگري اهانيازمند دادههاست كه اين نيز به نوبه خود نيازمند دور ديگر از دادهتوليد 

  :مشاهده كردتوان زنجيره عمليات را بصورت ساده در شكل زير مي .كندپيدا مي انفعالات تا بينهايت ادامه

  

   

  

  

  اثرات مستقيم

هاي غيرمستقيم اي از دادهشود و سپس به زنجيرههاي مستقيم ظاهر ميبراي دادهاثرات مستقيم ابتدا در نياز 

  .هاي مستقيم و غيرمستقيم بطور معمول اثرات غيرمستقيم ناميده مي شودحاصل جمع داده. گرددمنتج مي

ستانده، فرض براين است كه شوك خـارجي اوليـه بصـورت     - هاي دادهاي در تحليلهاي زنجيرهواكنش در

. شـود افزايش تقاضاي نهائي خالص نظير افزايش تقاضاي صادرات، يا افزايش تشكيل سرمايه ثابت ايجاد مي

در واقع شوك اوليه مـي توانـد در هـر جـاي      ولي شوداين فرض عمدتاً بمنظور سادگي توصيف آن اتخاذ مي

ك مي توانـــــد بصورت افزايش توليد داخلي مصـارف واسـطه بـراي جـايگزين     اين شو. ديگري ايجاد شود

ها هاي غيرمستقيم، تغييري در تكنولوژي توليد كه منجر به تغيير ساختار دادهكردن واردات، افزايش در ماليات

  .باشد تغييرات ديگري از اين قبيل يا شود و) ها هزينه( 

واحد در تقاضاي نهائي خالص محصول  ۱۰۰۰فزايش اوليه اي برابر ، فرض شده است كه ا ۵در جدول شماره 

B بوجود آمده است.  

  
  
  
  

  اثرات مستقيم  هاي مستقيمداده  هاي غيرمستقيمداده



 

۱۰ 

  

  
  
  

  داده هاي داده هاي غيرمستقيم ستانده كل
 مستقيم

  افزايش اوليه در 
تقاضاي نهائي 

 خالص 

 

 دور

n 

  دور …
۴  

  دور
۳ 

  دور
۲ 

  دور
۱ 

  A
n
F …  A

4
F  A

3
F  A

2
F  AF  F شرح  

۲۵۷ … … ۸/۱۶ ۱۱ ۱۲۰ ۱۰۰ ۰ A 

۱۱۷۱ … … ۱/۱۲ ۳۶ ۱۱۰ ۰ ۱۰۰۰ B 

۴۶۸ … … ۴/۱۴ ۴۴ ۰ ۴۰۰ ۰ C 

. هاسـت هـائي از سـتانده  اي كه با افزايشي در تقاضاي نهائي خالص ايجاد مي شود شامل رشـته هاي زنجيرهواكنش

 ۴۰۰ و  Aاز محصـول   )۱۰/۰×۱۰۰۰( واحد ۱۰۰به  ۳شماره جدول  طبق ،Bواحد افزايش ستانده محصول  ۱۰۰۰

در دور اول، سـتانده   به اين ترتيـب و  هاي مستقيم هستندها دادهاين. داردنياز   Cاز محصول  )۴۰/۰×۱۰۰۰( واحد

، Aواحـد محصـول    ۱۰۰ولي توليد . شده است مشخص ،افزايش يافته براي ارضاي افزايش تقاضاي نهائي خالص

واحـد   ۱۲۰ بـه  نيـز  Cمحصـول   واحـد   ۴۰۰ نياز دارد و  B واحد محصول )۳۰/۰×۱۰۰۰( ۳۰ به ۳مطابق جدول 

واحـد   ۱۲۰بنـابراين جمعـاً در دور دوم ،   . دارد نياز B محصول) ۲۰/۰×۴۰۰(واحد  ۸۰و  A محصول )۳۰/۰×۴۰۰(

  .مورد نياز است B محصول)  ۸۰+  ۳۰(  واحد  ۱۱۰و  A محصول

هاي لازم براي توليد محصولاتي كه  تقاضاي نهائي افزايش ستانده براي ارضاي نيازهاي مربوط به داده ،در دور دوم

هـاي  در دور سوم، افزايش ستانده براي پاسخگوئي بـه نيازهـاي داده  . شودايجاد مي ،ها افزايش يافته استبراي آن

عداد دورها تا بينهايت ادامه پيـدا  تبه اين ترتيب ... . در دور چهارم  وشود ستانده افزايش يافته در دور دوم ايجاد مي

كنـد، زنجيـره   براي هر نوع افزايش ستانده بيان ميرا  )هانهاده(ها داده Aاز آنجا كه ماتريس ضرائب فني . كندمي

  :واكنش ها را مي توان بصورت زير نوشت 

  

  

  هاي مستقيم  و غيرمستقيم داده  –  ۵جدول شماره  



 

۱۱ 

  

F = F   
 شوك خارجي

AF = F ×A 
 F دور اول 

A
2
F = AF × A 

 
AF دور دوم 

A
3
F 

= 
A

2
F× A 

 
A

2
F دور سوم 

۰۰۰  ۰۰۰  ۰۰۰ ۰۰۰ 
۰۰۰ 

A
n
F = 

A×A 
n­1

F 
 A 

n ­ 1
F دور nام  

F )  A
n
  + ... +A +I (     

 اثرات كل

  اثرات كل    =ستانده ناخالص ايجاد شده                                     

               =  F + AF + A
2
F + A

3
F + … + A

n
F 

               = ( I+A + A
2
 + A

3
+ … + A

n
 ) F   

 

ها نسبت به يك شوك خارجي هر دور را در زنجيره واكنشستانده محصول مورد نياز در ارزش  ۵جدول شماره 

  :ارزش اين دورها را بصورت زير مي توان محاسبه كرد . دهدبرروي تقاضاي نهائي خالص نشان مي
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  :محاسبات فوق را از نظر رياضي مي توان  بصورت زير نوشت 



 

۱۲ 

  

 

(10)        I+A+A
2
+A

3
 + … + A

n
 = ( I – A )  

­

 

1    

 ۱۰رابطه  روش متوالي بكار گرفته شده در ، لازم نيست)    n ( به سمت بينهايت ميل كند يا nاز آنجا كه 

توان مستقيماً آن را محاسبه دارد كه مي هاي ديگري وجودرا براي محاسبه معكوس لئونتيف بكار برد زيرا روش

  .نشان داده شده است   ۶، در جدول شماره ۳مثال جدول شماره  مندرج در I / Oمعكوس لئونتيف ضرائب  .كرد

  

  
 رشته فعاليت

C  
 

 رشته فعاليت

B 

 رشته فعاليت

A 
 

۳۷۵/۰  ۲۵۷/۰ ۰۷۷/۱ 
           A    رشته فعاليت

     

۳۴۰/۰ ۱۷۱/۱ ۳۵۱/۰ 
      B رشته فعاليت

 

۱۳۶/۱ ۴۶۸/۰ ۱۴۱/۰ 
      Cرشته فعاليت

 

زيرا اين ماتريس اثر كامل يك  .دهدستانده را تشكيل مي - هاي دادهركن اصلي تحليل)   I ­ A( ­1ماتريس   

بـا چنـين ماتريسـي    . دهدها نشان ميرشته فعاليت تمام بر خارجي در تقاضاي نهائي خالص را  )افزايش(شوك 

مصرف افزايش ستانده مورد نياز براي ارضاي را تعيين كرده وابستگي متقابل تكنولوژيكي نظام توليدي  توانمي

كـه  سـطحي از سـتانده   تعيـين   ،به اين ترتيب. مشخص كرد كه بخشي از تقاضاي نهائي خالص است، را نهائي

و همچنين چگـونگي تغييـر سـطوح     استتقاضاي نهائي درخواست شده مورد نياز  مختلفبراي ارضاي سطوح 

   .خواهد بود امكان پذير ستانده براي ارضاي اين تغييرات در تقاضاي نهائي،

  گيري واحد اندازه

به . ها سخني به ميان نيامده استها و ستاندهواحد اندازه گيري داده باره در، كنون ارائه شد هائي كه تادرمثال

 I/Oو ضرائــــب   ۲در جدول شماره ) خالص يا متقارن(توان مشخص كرد كه ماتريس جريان آساني مي

ستانده  -از اين رو در جدول داده . همه براساس ارزش پولي مي باشند ۳محاسبه شده از آن در جدول شماره 

  :شرايط زير حاكم است 

­1 ماتريس معكوس  –  ۶جدول شماره  
   )I - A    (  



 

۱۳ 

  

  هاست ها برابر با كل ستاندهكل داده واحد توليدكننده، هر الف ـ در

  .مي باشد  ۱كوچكتر از  I/Oب ـ هريك از ضرائب 

باضافه ضرائب ارزش  I/Oحاصل جمع ضرائب  I/Oضرائب  در هرستون جدول، )الف ( ج ـ با توجه به شرط 

  .است  ۱افزوده برابر با 

معكوس لئونتيـف  قطري ماتريس دهد، عناصر درماتريس معكوس كه كل اثرات مستقيم و غيرمستقيم را نشان مي

اين بدين معني است كه براي توليد يـك واحـد   . است ۱نشان داده شده است حداقل برابر   ۶كه در جدول شماره 

  .واحد افزايش يابد ۱ستانده حداقل  لازم است اضافي براي ارضاي تقاضاي نهائي خالص،

گيـري  هاي پولي اندازهاساس ارزشستانده حتماً بر - مدل دادهلزومي ندارد ممكن است اين بحث مطرح شود كه 

ممكن مثلاً . گيري كردتوان براساس واحدهاي فيزيكي متفاوتي اندازهاي را ميدر حقيقت هر داده و هرستانده. شود

اين صـورت، هريـك از    درولي . فولاد را به تن، نفت خام را به ليتر يا گالن، خدمات را به پول و غيره سنجيد است

زيرا جمع كـردن   .هرستون معني دار نخواهد بوددر نخواهد بود و حاصل جمع ضرائب  ۱ر از ديگركمت I/Oضرائب 

  .ها امكان پذير نيست ها و پرتقالسيب

هاي پـــولي تهيــه مي ستانده براسـاس ارزش - متداول است، جداول داده ي جهانهمانطوركه در بيشتر كشورها

مزيت . گردد جـداول اضافي تكميلي براساس واحدهاي فيزيكي تنظيم ميهمراه آن گاهي اوقات شود و بنـــدرت 

اصلي جدول ارزشي اين است كه اشتباهات را مي توان با استفاده از اين اصل كه حاصل جمع سطر و حاصل جمع 

فقـط در صـورتي    ايـن اصـل   البته .، مشخص كردبايد برابر باشد)  خالص( توليدكننده در جدول جريان  ستون هر

  .كندكه هر توليدكننده فقط يك محصول توليد رقرار است ب

  قيمت ها و هزينه ها  

ستانده همراه بـا ارزش افـزوده آن، هزينـه هـاي يـك       -ستون از ماتريس داده  هرگفته شد، نيز همانطوركه قبلاً 

  طريـق قيمـت   محصول را مـي تـوان از   اين اصل از آنجا ناشي مي شود كه قيمت هر. دهدتوليدكننده را نشان مي

  .رفته در توليد آن محصول بدست آورد بكار) هاي اوليههاي واسطه و دادهداده(هاي داده 



 

۱۴ 

  

لازم است   ،۱شماره ميتوان مشاهده كرد، براي توليد يك واحد محصول  ۷رابطه  در Aماتريس  درهمانطوركه 

a11  a21  a31 ... a(هاي مجموعه داده

 

n1   ( دراينصورت اگر. بكار گرفته شود Pi   قيمت يك واحد محصولi 

  :را مي توان بصورت زير نوشت  ۱ شماره باشد، هزينه هاي داده هاي واسطه براي توليد يك واحد محصول

 

(11)        P1a11 + P2a21 + … Pi a

 

i1 + … Pn a

 

n1                
  

 رفته براي توليد يك واحد محصول اي بكارهاي واسطهو هزينه داده ۱ شماره اختلاف بين قيمت واحد محصول

  . ۱ شماره برابر است با ارزش افزوده يك واحد محصول ۱ شماره

 

 

(12)         P1­ (p1a11 + p2a21 + … Pi a

 

i1 + … Pna

 

n1 ) = v1 

  

 :قيمت بصورت زير بدست مي آيد هاي را براي كليه محصولات بصورت زير بنويسيم ، سيستم رابطه ۱۲اگر رابطه 

 

             P۱ = p۱a۱۱ + p۲a۲۱ + … + Piai۱ + … + pnan۱ + v۱          

 

(13 )      p۲ = p۲a۱۲ + p۲a۲۲ + … + Piai  ۲  + … + pnan۲ + v۲                   

            …     …     …       …                 …                     

            Pn = p۱a۱n + p۲a۲n + … + Piain + … + pnann + vn          

    
 هـا  فوق را در شـكل ماتريسـي آن   روابط. شودانجام مي راحت تر يماتريسروابط روابط فوق با استفاده از حل 

  :مي توان بصورت زير نوشت 

(
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  فنـي يـا   تشـكيل شـده اسـت مـاتريس ضـرائب     ”  a“ ماتريسـي كـه عناصـر آن از ضـرائب      ،دررابطـه فـوق  

 “ A ”ماتريس   يعنيهاي آن جابجا شده است است كه رديف ها و ستونA  كه ترانسپوز شده است و مـي­
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  بردار ارزش افــزوده باشد، رابطه فـوق را  Vبــردار قــيمت و  Pاگــر . نوشــت  ´Aتوان آن را بــصورت 

  :مي توان بصورت زير نوشت  

 

(15 )           P =  A´P + v      

  :حل شود رابطه زير بدست مي آيد   Pكه اگر برحسب

 

(16)           P = (I­A´) 
– 1

 v              

  
 .است كه قبلاً مورد بحث قرار گرفتمشابه معكوس لئونتيف ) ۱۶(بايد متذكر شد كه ماتريس معكوس دررابطه 

  . ترانسپوز معكوس لئونتيف است ) ۱۶(درحقيقت مي توان ثابت كرد كه ماتريس معكوس رابطه 

  ) .هاي درسي جبر خطي پيدا كرد اثبات اين مسأله را مي توان در كتاب( 

  

( I­ A´) 
–1

 = ( [ I­A] 
–1

 )´     

  :درنتيجه مي توان نوشت 

  

( I­A)
­1

 = 

















136/1468/0141/0

340/0171/1351/0

375/0257/0077/1

        

  : سپس داريم 

  

( ( I­A) 
–1

 ) ´ = 

















136/1340/0375/0

468/0171/1257/0

141/0351/0077/1

     

  
بردار ارزش افزوده برمبناي پولي به ازاي يك واحد ستانده فيزيكي است  vنشان مي دهد كه ) ۱۶(رابطه 

  .ساخته شده باشد ستانده بر مبناي ستانده فيزيكي  -ماتريس ضرائب داده  Aدرصورتي كه 

 


